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Београдска Астрономска опсерваторија 

Више научних група ради у Шпанији на изучавању профила спектралних 
линија, проширених штарковским и вандервалсовским механизмима. 
Најзначајнија експериментална и теоријска група је у Ваљадолиду, а предводио 
је Сантјаго Мар Сардања. Ту су били и Конча Перез, Имакулада дела Роса, 
Марко Жигосос, Ангел де Фрутос, Валентин Кардењозо и други. Постојале су 
и групе у Кордоби, Мадриду и другим градовима, тако да нам је била велика 
жеља да успоставимо ближу сарадњу са шпанским колегама. 

Почетком осамдесетих (1983), Сантјаго Мар је сарађивао са Жаном 
Шапелом, у његовој лабораторији у Орлеану, где су Оливје Вале и Клод 
Флорије, сваке две године организовали конференцију «Судари и зрачење», на 
којој сам био чест гост. Ту сам га упознао и са њим и његовом сарадницом 
Кончом Перез размењивао сепарате. У јуну 1987, предложио сам им да 
затражим од  Југословенског комитета за међународну научну сараду средства 
за Сантјагову посету Београду у другој половини 1988. И Сантјаго је поднео 
молбу за нашу сарадњу одговарајућој шпанској организацији: Subdireccion 
General de Cooperacion Internacional. У Ваљадолиду сам први пут био Сантјагов 
гост  седам дана у септембру 1989. Нaкон тога, био сам два пута 1992, и у марту 
1994, као савезни Министар за науку, технологију и развој. Занимљиво је да 
Факултет није одобрио моју посету, као нучника, због санкција против 
Југославије, које су укључивале и научну сарадњу,  а био сам гост Ректора, као  
државни функционер. У Ваљадолиду сам био и у јуну 2008, када је Сантјагова 
група организовала Међународну конференцију о облицима спектралних 
линија. Сарадња се састојала у размени информација, међусобним саветима и 
координацији активности  али заједничких радова није било. За потребе 
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њихових будућих експеримената прорачунао сам Штарково ширење низа 
линија јонизованог ксенона, али је чланак објављен у коауторству са Силви 
Сахал-Брешо, не дочекавши експерименталне резултате. Марко Жигосос је 
развијао теорију Штарковог ширења засновану на другачијем прилазу, тако да 
је наш метод био унеколико конкурентан а остатак групе се бавио 
експериментима. Касније су успоставили плодоносну сарадњу са 
експерименталним групама Николе Коњевића из Београда и Стевице Ђуровића 
из Новог Сада. 

У новембру 1998, Лука Ч Поповић, Слободан Нинковић и аутор овог 
чланка, поднели смо предлог пројекта сарадње Астрономске опсерваторије  са 
Шпанијом који није прошао. Састојао се из три дела: 

1. Штарково ширење спектралних линија значајних за анализу 
лабораторијске и астрофизичке плазме (Милан С. Димитријевић — Сантјаго 
Мар Сардања); 

2.  Истраживање облика спектралних линија код активних галаксија (Лука 
Ч. Поповић — Евенсио Медијавила Градос); 

3. Локална динамика Млечног пута (Слободан Нинковић — Рафаел 
Кубарси). 

Пошто је Лука Ч. Поповић развио успешну сарадњу са Евенсијом  
Медијавилом, заједно смо посетили  Канарски институт за астрофизику, у 
градићу Ла Лагуна (потпуни назив Сан Кристобал де ла Лагуна) на острву 
Тенерифе, и учествовали у раду конференције о гравитационим сочивима, коју 
је Евенсио организовао. Пошто сам у то време сарађивао са Школским 
програмом Радио телевизије Београд, за који сам снимио неколико серија из 
астрономије ("Комете сведоци прошлости", "Астрономија за почетнике", 
"Породица планета", "Сунце наша звезда" и "Постанак и коначна судбина 
универзума") зажелео сам да серију од четири епизоде о астероидима и 
метеоритима «Камење с неба», снимим са предивним пејзажима Тенерифеа, 
вулкана Теиде и истоимене опсерваторије, као и у амбијенту Музеја космоса и 
евентуално опсерваторије Роке де лос Мућаћос на острву Ла Палма.  Мој 
сценарио је телевизија прихватила, као и ову идеју. О томе сам се дописивао са 
директором Канарског института за астрофизику   и Евенсиом  током 2003. 
године, али се ово није реализовало нити је поменута серија снимљена. 

На XVII ICSLS, Међународној конференцији о облицима спектралних 
линија, 2004. у Паризу,  разговарао сам о могућој сарадњи са Маријом Долорес 
Калцадом Каналехо, из Департмана за примењену физику Универзитета у 
Кордоби. Те године, годишњу конференцију Европског астрономског друштва 
организовало је Шпанско астрономско друштво у Гранади, од 13. до 17. 
септембра.  Позивајући се на наш разговор у Паризу, предложио сам Долорес 
Калцади — Лоли да после конференције дођем на један дан у Кордобу, што је 
она прихватила. Тако је започела наша сарадња и ја сам у Кордоби, код Лоле, 
боравио у децембру  2006, новембру 2007, јуну и октобру 2008, децембру 2009. 
и децембру 2010. Затим су се услови финансирања у Шпанији променили. У 
одговору на мој позив (23. октобра 2012) да дође у Србију на IX SCSLSA, Лола 
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ми одговара да има новаца само за једну конференцију и да ће ићи у Гранаду  
на  ICPIG.  Што се тиче могућности за мој боравак код ње, напомиње: 
„Економски проблеми су овде велики и морам да конкуришем за пројекат у 
јануару, али нисам сигурна да ћу успети да добијем грант. Због тога не могу да 
те позовем да дођеш у Кордобу.“ У више наврата покушавала је безуспешно да 
добије средства за мој боравак. Тако у писму од 3. априла 2017, стоји: „Ако си 
заинтересован да дођеш у Кордобу као гостујући професор, могла бих да 
покушам да упутим захтев Ректорату.“ Али, ни овај покушај није дао резултат. 
Наставили смо сарадњу преко писама и порука електронском поштом. Тако смо 
један рад публиковали 2018. године. 

У Даблину сам 2005, упознао Рафаела Мајоа, студента и сарадника 
Монсерат Ортиз из Мадрида. Покушао сам да успоставим сарадњу са том 
групом и посетио их у Мадриду 2006. године. Започели смо рад на Штарковом 
ширењу спектралних линија јонизованог злата, што је дало пар радова на 
конференцијама, али је Мајо напустио Универзитет, тако да ова кратка сарадња 
није донела значајније резултате. 

Боравећи код Лоле, упознао сам више њених ученика и сарадника, међу 
њима Кристину Јуберо, Хозеа Муњоза и Марију дел Кармен Гарсију.  Кристина 
ми је 5. децембра 2013. упутила поруку преко Ризрчгејта. Обавестила ме је да је 
била приморана да напусти Универзитет и пар година је предавала у школи. 
Сада се вратила у групу Марије дел Кармен Гарсије, наставила са научним 
радом и волела би да  обновимо нашу сарадњу. Она траје и данас и дала је више 
радова у међународним научним часописима високе категорије. 

Сарадња са више шпанских група које у Ваљадолиду, Мадриду и Кордоби 
раде на Штарковом ширењу и у сродним областима,  дала је десет радова у 
међународним научним часописима и више саопштења и публикација на 
конференцијама и у књигама међународних издавача. Одвијала се на обострану 
корист и задовољство, а нарочито плодоносна и пуна резулзтата била је са више 
истраживача на Универзитету у Кордоби, што  траје и данас.      
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Милан С. Димитријевић испред Института за астрофизику Канарских острва 
у Сан Кристобал дела Лагуна, на острву Тенерифе,  4. јун 2001.   

 

 
Милан С. Димитријевић, Евенцио Медиавила и Лука Ч. Поповић, на путу за 
Опсерваторију Теиде, на острву Тенерифе - Канарска острва. У позадини 

врхТеиде. Доле десно бели облаци. Јун 2001.  
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Joint European and National Astronomical Meeting, 13-17. септембар 2004. 
Милан С. Димитријевић испред постера. 

 

Joint European and National Astronomical Meeting, 13-17. септембар 2004, у 
часовима одмора, коаутори Евангелија Лирадзи и Милан С. Димитријевић. 
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На Астрономској опсерваторији, 19. април 2005. Милан С. Димитријевић и 
Долорес Калцада Каналехо. 

 

 

Испред школског павиљона, 19. април 2005. Милан С. Димитријевић и 
Долорес Калцада Каналехо. 
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      Орлеан, 16. септембар 1983. 
Господине: 
 

Господин Флорие ми је рекао да сте добили веома добру формулу за 
прорачун Штарковог ширења.  Веома сам заинтересован за Ваш рад, пошто 
ћу сада започети експеримент  о Штарковом ширењу у бакру, са групом 
господина Шапела. Био бих захвалан ако бисте ми послали Ваш рад.  

Молим Вас, Господине, да верујете у исказе мојих особитих поздрава.   
          

 Сантјаго Мар 
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11. 06. 1987. 
Конча Перез 
 

Драга др Перез, 
 

Велико хвала за Ваше  карте којима тражите сепарате  и за интерес за мој 
рад.  У Ваљадолиду постоји велика група која ради на Штарковом ширењу и 
мени је познат рад Ф. Тореза, С. Мара итд. Можда је од интереса видети 
могућности за ближу сарадњу на овом проблему. Ако такав интерес постоји 
у Ваљадолиду, могу да позовем једног од Ваших колега или Вас, седам дана 
(само трошкови живота без путних трошкова за 5-7 дана), да би размотрили 
могућности за ближу сарадњу. Можете ли да продискујете ово питање са 
Вашим колегама?  Моје могућности да некога позовем су за другу половину 
1988.  
                                
                                                                                              Искрено Ваш 
       Др М. С. Димитријевић 
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 Ваљадолид, 13. 07. 1987. 
 

Драги Др  Димитријевићу, 
 

Велико хвала за писмо и радове које сте нам послали пре неколико дана. 
Као што добро знате, у Ваљадолиду постоји група која ради на 

Штарковом ширењу. Оно  што радимо може бити сумаризовано у неколико 
редова на следећи начин. 

Са експерименталне стране, имплементирамо интерферометријски метод  
мерења на неколико таласних дужина, који ће нам дозволити да постигнемо 
тачније одређивање електронске густине.  Такође имамо пројекат мерења 
ширења појединих линија од астрофизичког значаја, као што су линије Al, Si 
и C. Ове студије ћемо изводити са импулсном плазмом (са електронском 
густином око 1017 цм-3), користећи гасне компоненте раније поменутих 
елемената.  Али још нисмо одлучили које линије ових елемената ћемо 
мерити.  Можда нам Ви можете предложити које линије би биле 
интересантније са астрофизичке тачке гледишта. 

Такође са теоријске стране радимо на  компјутерској симулацији, да би 
проучили област важења уобичајених апроксимација у унифицираном 
прилазу Штарковом ширењу, што је све углавном засновано на нацрту и 
развоју брзог, статистички стабилног и тачног поретка симулације, која 
укључује јоне и електроне.  

И на крају, захвалићу Вам за позив, којим сте нам понудили ближу 
сарадњу. Прихватам Ваш позив и надам се да Вас сретнем у другом делу 
1988. До тада, надам се да ћемо имати и друге комуникације. 
 

 Искрено Ваш 
      Др Сантјаго Мар Сардања. 
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14. 09. 1987. 
 

Драги Др Мар, 
 
Велико хвала за писмо од 13. јула 1987. 
Примићу Вас у Београду са задовољством и тражићу средства од 

југословенских власти за Вашу посету у другом делу 1988. Писаћу Вам о 
резултату (надам се позитивном). 
 
       Искрено Ваш 
      Др Милан С. Димитријевић 
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29. 02. 1988. 
Сантјаго Мар Сардања 
 

Драги Др Мар, 
 
Још увек чекам одговор Југословенског комитета за међународну научну 

сарадњу, што се тиче Ваше посете Београду, и надам се да ћу Вас срести у 
Београду у другој половини 1988. 

Сада прорачунавам семикласично, Штарково ширење најинтензивнијих 
линија  у  C IV и  Si IV  спектру. Такође смо, М.[ари] К.[ристин] Артру из 
Медона, Т.[јери] Ланц из Женеве и ја недавно послали у  Astron. Astrophys. 
чланак који се односи на Si II звездане линије. Захваљујући њиховој великој 
космичкој обилности, Штарково ширење за све Si и C линије је од великог 
астрофизичког значаја, и ваш експериментални пројекат ми је посебно 
важан. 

Ваш рад на компјутерској симулацији  такође ми је веома интересантан, 
посебно зато што водоник има велики астрофизички значај. 

Бићу одсутан из Београда од 20. марта до 1 маја, пошто ћу бити на 
Париској опсерваторији и Јуниверсити Колеџу у Лондону. После повратка, у 
мају, обавестићу Вас о резултату за мој затев. 
 
       Срдачни поздрави 
          Др Милан С. Димитријевић 
 
17. 03. 1998. 
Драги Др Димитријевићу, 
 

Велико хвала за писмо које сте ми послали и за интересовање за моју 
посету Београду. Надам се да ћемо у резултату ове посете успоставити 
блиску сарадњу. 

Ја такође чекам на одговор  "Subdireccion General de Cooperacíon 
Internacional", Шпаније да бих добио финансијску и административну помоћ 
за нашу будућу сарадњу. 

Свакако, веома смо заинтересовани за Ваше семикласичне прорачуне, 
пошто сада меримо Штарково ширење  појединих C II линија. Укључићу у 
ово писмо  апстракт који смо већ послали на 9 I.C.S.L.S.. Сада побољшавамо 
експерименталну апаратуру, да би после овога могли да меримо C I линије, а 
надам се да ћемо мерити и Si II линије. 

Два члана наше групе су извели нове компјутерске симулације  у 
линијама Лајманове и Балмерове серије, као што можете видети у копији 
апстракта послатог на 9. ICSLS, коју сам такође укључио. 

Мислим да већ можемо да размењујемо информације о нашим 
одговарајућим резултатима, што би било веома корисно за упоређивање. У 
том смислу, ценио бих да добијем било какве теоријске податке  које сада 
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имате о С линијама, а, ако бисте желели, послао бих Вам  сваку информацију 
о нашим резултатима која Вам је потребна, како о експерименту тако и о 
симулацијама.  
 Копију овог писма шаљем у Париз и Београд. 
 Најбољи комплименти 
      Сантјаго Мар Сардања   
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Београд 8. 10. 1989. 
 

Драги Сантјаго, 
 
Живо Вам захваљујем за незаборавни дочек у Ваљадолиду и прилику да 

измењамо мишљења и гледишта о Штарковом ширењу и другим проблемима 
са Вама, Кончом, Иммом, Марком, Ангелом, Валентином Кардењозом, 
Робертом и другим. 

Приложене су фотокопије, које се односе на Штарково ширење, за Кончу 
и друге који имају интерес. Нарочито желим да скренем пажњу Кончи на J. 
Phys. B 27, (1989) 2817, Узелца и Коњевића. Један случај одступања 
Штаркових ширина од линеарног закона са густином, о коме сам јој говорио,  
је дискутован. 

Чланак The importance of the pulse shape for the laser-beam  target 
interaction је за Ангела де Фрутос. 

Заборавио сам име професора који се бави изворима светлости. Желео је 
да ми да своје сепарате за људе у Београду. Ако хоће, може да ми их пошаље 
и ја ћу их предати одговарајућим особама.  

Претпостављам да Конча не зна за већину приложених сепарата. 
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Наставићу да мислим на Вашу групу, када запазим занимљив чланак. 
Молим Вас да пренесете моје најпријатељскије поздраве Кончити, Имми, 

Ангелу, Марку и другима. Надам се да ћу Вас и Кончиту да видим следеће 
године у Београду.  
     Моји најпријатељскији поздрави, 
       Милан    
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15. 1. 1991. 
Конча Перез 
 

Драги др. Димитријевићу:  На првом месту, опростите за веома дуго 
ћутање. Али било је много посла последњих месеци и такође, пуно 
путовања. 

Примила сам толико Ваше литературе о Штарковом ширењу, која ми је 
била од велике користи, хвала. 

Надам се да није сувише касно да Вам пожелим срећну Нову годину, 
упркос међународној ситуацији, која је сада сувише сложена... али нада није 
изгубљена. 

За моменат нисам добила могућност  да дођем у Југославију, зато што 
имам наставу, можда у будућности. 

Хвала за све и до скоро. 
        Конча 
 
Настављамо да радимо на Штарковом ширењу, можда сте заинтересовани  

за  чланак који смо написали...  
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2. март 1991. 
 

Драги др Мар, 
 
Између Југославије и Шпаније је потписан споразум о научној сарадњи, 

сличан оном са Француском. Да бисмо ушли, треба саставити програм за две 
године и онда влада даје средства за кратке посете (једна до две недеље 
годишње). Упутио сам влади захтев за једну недељу на Вашем Универзитету, 
да би припремили и написали програм сарадње. Чак и ако не добијем 
стипендију, мислим да је корисно да скренем на дан, два у Ваљадолид на 
путу за Париз (о свом трошку). 

Да бих употпунио документацију, треба ми званични позив. Официјални 
телекс са позивом да посетим вашу лабораторију је довољан.   

У Паризу ћу бити у периоду крај марта - април, крај јуна - почетак јула 
(скуп у Буржу) и у октобру. 

Сада у Београду имамо такође и телефакс. Број је +-3811-419-553. 
Шаљем Вам најпријатељскије поздраве, као и Кончи, Имми, Ангелу, 

Марку и другима. 
 
       Милан Димитријевић 
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        16.маj 1991. 
 

Добијена пет дана за Вашу посету  током ове године, тако да стари позив 
важи.  Што се тиче моје посете, Ваљадолиду, могу  да дођем 23. септембра  
(субота) увече и останем до 29. септембра (петак), ако је овај период 
повољан за Вас.  Ви можете да дођете у јуну-августу или у периоду октобар - 
децембар. Ако сте заинтересовани, можете да дођете у време ICPIG 
конференције. 
 
         Најбољи поздрави, 
                Милан С. Димитријевић 
 
7. 11. 1991. 
Dr Concha Pérez 
 

Драга Конча, 
 
Био сам заиста дирнут твојим писмом, које сам примио са великим 

закашњењем. Лепо је знати да негде има људи који мисле на тебе.  У 
септембру сам био у Паризу и сада покушавам да живим као некад. Има 
проблема али Београд је за сада далеко.  Радим много и надам се да ће се ова 
лудост брзо завршити. За сада, сви захтеви за сарадњу са Шпанијом чекају 
боље тренутке. 

Надам се да ћемо се видети следеће године  у Београду, Ваљадолиду  или 
на 11 ICSLS у Марсељу. Молим те да пренесеш моје  најпријатељскије 
поздраве Сантјагу Мару, Имми, Ангелу, Марку и другима. 
 
      До задовољства да те видим,  
            шаљем ти најпријатељскије поздраве  
                       Милан Димитријевић  
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Телекс о посети Ваљадолиду у мају 1992. 
 

Драги Сантјаго, 
 
У мају ћу бити у Паризу на Опсерваторији. После боравка у Паризу идем 

на југ Француске и евентуално, могао бих да дођем  у Ваљадолид 20. маја, 
талгом за Мадрид са променом у Бургосу. Могао бих да останем један, два 
или три дана, и такође,  ако постоји интерес, могао бих да одржим семинар. 
Например, Прорачун профила неводоничних линија проширених 
електронским сударима. Молим Вас да ми одговорите што пре, пошто да бих 
добио француску визу, треба да имам готову повратну карту.  
                        
                                                                Најпријатељскији поздрави свима, 
        Милан  
 
15. 09. 1992. 
Професору Сантјагу Мару и Кончи Перез 
 

Моји драги пријатељи, 
 
Припремам јесење путовање за Париз и ако имате времена могу да 

прођем кроз Ваљадолид. 
Могу да одржим два или три предавања: 
1. Унутрашње планете и Марс 
2. Џиновске планете и Плутон 
(са пројекцијама слајдова) 
3. Штарково ширење  Xe II 
У Паризу треба да будем 16. октобра. Предлажем да дођем у Ваљадолид 

или у четвртак увече 8. октобра или у недељу 11. октобра (према вашем 
расположивом времену) и да пођем у четвртак 15. октобра рано ујутру. 

Треба ми хитан одговор пошто овде формалности постају све 
комплексније  и треба све више времена. 
 
              До задовољства да вас видим 
            Милан Димитријевић 
 
Мај 1992. 
 

Драги Сантјаго, 
 
Хвала за Ваше писмо од 28. априла. Напустићу Париз 19. маја у 20:00 са 

Талгом за Мадрид.  Мислим да је најбоље да одем у Мадрид, да Вас не бих 
веома рано узнемиравао. Тамо ћу  посетити музеј Прадо и у Ваљадолид ћу 
доћи поподне, са Талгом, који у Ваљадолид долази у периоду 15-19 ч. (немам 
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овде ред вожње, али ако ми можете указати факсом или телексом на 
одговарајући воз, или да ми дате Ваш телефонски број, тако да могу да Вас 
позовем из Шпаније). Тако, доћи ћу у Ваљадолид 20. маја а напустићу га 22. 
маја поподне. 

Радујем се да опет видим Вас и Ваше колеге.  
 

       Најбоље жеље, 
                                                                                             Милан  
 

Мај 1992. 
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2. 11. 1992. 
Мој драги Сантјаго, 
 

Данас сам ти послао писмо са радовима који се односе на Xe II, као и 
копије фолија и руски чланак за Кончу.  

Такође ти шаљем факсом  најважније податке да би могао да почнеш да 
радиш  на теми. Постоји један важан чланак кога нема у Медону. То је. 

D. Iriate, H. O. di Rocco, M. Raineri, J. Reina Almandos, M. Gallardo: 
Oscillator strengths  for Xe II transitions, THEOCHEM, 69, 253-257 (1990). 

Можда је најпростије да се директно од ди Рока тражи сепарат.  
Следеће године покушаћу да направим туру Београд - Париз - Ваљадолид 

- Лисабон.  Мислим да је интересантно предавање за студенте: Сателити у 
Сунчевом систему. Што се тиче семинара за лабораторију има више 
могућности и можда је боље да се он утврди пре мог доласка, да би био у 
функцији актуелног посла. 

Због административних разлога у Београду (план за трошкове возне 
карте), било би ми врло корисно твоје кратко писмо (послато например 
факсом) са позивом. 

Моји најбољи поздрави и пријатељство теби, Кончи, Имми, Марку, 
Ангелу, Валентину и свим другима. 
             

                                                                              Hasta la vista   
         Милан Димитријевић 
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23. 3. 1993. 
Сантјаго Мар Сардања 
 
 

Драги Пријатељу, 
 
Моја борба за достојанство науке имала је велики успех. Шаљем ти 

копије најинтересантнијих писама, као резиме наше акције са захвалношћу 
за  твоју помоћ.  

У новој влади ја сам министар за науку. Ове године је предвиђена једна 
званична посета Мадриду.  Волео бих да прођем преко Ваљадолида и бар 
останем од јутра до вечери да вас све видим и евентуално одржим предавање 
(из астрономије или физике, по избору, или оба). Ако можеш да ми пошаљеш 
позив за посету твојој лабораторији (без икаквих финансијских обавеза) то 
ће ми много помоћи са бирократске тачке гледишта да оправдам скретање и 
продужетак боравка. 
 
    Мој најпријатељскији добар дан свима 
              Са најбољим пријатељством 
                      Милан 
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15. 01. 2003. 
Директору Астрофизичког института Канара 
 

Драги Господине, 
 
Дуго времена сам био директор  Београдске опсерваторије а такође и 

писац сценарија и протагониста за пет ТВ серија о астрономији за Школски 
програм Београдске телевизије: "Комете сведоци прошлости", "Астрономија 
за почетнике", "Породица планета", "Сунце наша звезда" и "Постанак и 
коначна судбина универзума".  Ове серије нису имале профитабилни интерес  
и регуларно су укључене у Школски програм Београдске телевизије. Њихова 
основа је академска и представлјају научни поглед на универзум. 

Група београдских астронома, предвођена Луком Поповићем, која 
укључује и мене, има веома плодоносну сарадњу  са Др Евенцијом 
Медијавилом и њиховим сарадницима из ИАЦ, тако да сам имао  прилику да 
уживам у пејзажима Канарских острва и добио идеју да су ИАЦ, Музеј 
Космоса, Опсерваторија Теиде  и пејзажи Тенерифеа идеална сценографија 
за моју ТВ серију од четири епизоде о астероидима и метеорима  "Камење с 
неба". Написао сам сценарио који је прихваћен за Школски програм 
Београдске телевизије. 

Ако постоји могућност да добијем дозволу да направим ову серију у 
ИАЦ, Музеју Космоса, Опсерваторији Теиде и можда Опсерваторији Рока де 
лос мућаћос, веома бисте ме задужили. На тај начин, канарске опсерваторије 
и ИАЦ били би годинама, сваке или сваке друге године на београдском 
Школском програму, пошто сумњам да ће слична серија, која би заменила 
ову, бити произведена.  

У случају Вашег позитивног одговора дошао бих са три или четири особе 
на седам дана, у најпогодније време. Такође нам треба позив ИАЦ да би 
добили шпанску (шенген) визу. Ако на неким од места, као на пример на 
Теиде опсерваторији, можемо да добијемо смештај за дан-два, било би 
дивно. 

Веома сам Вам захвалан за љубазност да размотрите могућност да се 
неупоредиво побољша сценографија ове серије. 
 
                    Искрено Ваш 
     Др Милан С. Димитријевић  
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23.  март 2003. 
Евенцио Медијавила 

 
Драги Евенцио, 
 
Добио сам прелиминарну дозволу од телевизије да правим ТВ серије на 

Канарским острвима. Пошто ћу бити у Паризу од 12. до 28. новембра, 
одговара ми да летим из Париза  пре или после ове посете, или да посетим 
пријатеље у у Ваљадолиду и летим из Мадрида. Свакако, ако је згодније да 
дођемо касније, то је у реду. Потрудићу се да добијемо дозволу за две 
недеље, али нисам сигуран.  У сваком случају планирамо да дођемо или 
крајем октобра или после 28. новембра. Ако је погодније да дођемо у јануару 
или фебруару, то је такође у реду. Екипа је четири човека, ја и Наташа. 
Молим те, да ли можеш да прецизираш могући период, пошто морамо да 
почнемо са припремама веома рано. Такође, ако можеш да добијеш 
координате  (телефон, факс или е-мејл) Канарске телевизије, био бих ти 
веома захвалан. 
 
       Са најбољим жељама,  
        Милан 
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4. 09. 2003. 

Драги Евенцио, 
 
Како си? Време је да одредимо детаље евентуалног доласка  наше ТВ 

екипе на Тенерифе. После завршетка ове поруке, укључићу најважнија писма 
на ову тему.  Постоје очигледно две могућности. Од 28. новембра или негде у 
децембру, јануару или фебруару, али све детаље треба да утврдимо сада, 
пошто је овде бирократска процедура прилично компликована. Узми такође у 
обзир да ћу од 11. до 22. септембра бити у Грчкој, вероватно без приступа е-
мејлу.  
 
       Све најбоље, 
             Милан 
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22. јул 2004. 
 
Драга Др Калзада, 
 

Сећам се добро нашег разговора на  XVII ICSLS у Паризу. У септембру 
ћу бити у Гранади на Заједничком европском и националном астрономском 
скупу од 13. до 17. септембра. Ако сте у Кордоби, могао бих да прођем кроз 
њу, посетим Вашу лабораторију и евентуално одржим предавање. На пример:  
Облици спектралних линија у астрофизици - истраживања на Београдској 
Астрономској опсерваторији, или Штарково ширење за дијагностику 
лабораторијске и астрофизичке плазме, или Истраживање профила 
спектралних линија у Србији. Могу да дођем на пример у петак, 17. 
септембра  јутарњим аутобусом Гранада - Кордоба  и продужим за Кадиз 
возом у 18:42. Ако Вам ово не одговара можете размотрити да дођем један 
дан из Гранаде и вратим се увече.  
 
       Срдачни поздрави 
             Милан С. Димитријевић  
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13. 09. 2005. 
Монсерат Ортиз 
сс: Рафаел Мајо 
 

Драга Госпођо Ортиз 
 
Добио сам Ваш е-мејл од Вашег студента г. Мајоа, кога сам срео у 

Даблину.  Очекујем да ћу проћи кроз Мадрид крајем ове или следеће године, 
што зависи од моје посете  Госпођи Долорес Калцади Каналехо са 
Универзитета у Кордоби, што још није утврђено.  Веома ћу се радовати да 
тада посетим Вашу лабораторију  у Мадриду, да би размотрили могућност за 
сарадњу. Обавестићу Вас о времену мог путовања за Шпанију. 
 
                Срдачни поздрави 
            Милан С. Димитријевић 
 
18. 10. 2005. 
 

Драги Проф. Димитријевићу, 
 
Извините за кашњење у одговору. Нисам била у Мадриду, када сте 

послали е-мејл. Добродошли сте у моју лабораторију на Универзитету у 
предложеним датумима (крај ове или следећа година) који ми одговарају. 
 
       Срдачни поздрави 
                               Монсерат Ортиз 
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        3. фебруар 2006. 
Долорес Калцада Каналехо 
 

Драги Милане, 
 
Извињавам се за кашњење у одговору на твоје писмо. Разочарана сам 

радом Кристине, али живот је такав. За твој боравак у Кордоби, најбољи 
датум за мене је новембар, пошто у јуну имам много посла (могуће је да 
одем у Тунис код Небила, успели смо са једним пројектом код Министарства 
иностраних послова Шпаније) а такође, спремам се за конкурс  да добијем 
виши положај као професор на мом Универзитету. 

Што се тиче трошкова твог боравка, тражићу од мог Универзитета  пре 

162



О САРАДЊИ СА ШПАНИЈОМ 
 

марта, највише што ћу моћи да добијем је 170? недељно. Могу да 
комплетирам новац за смештај  али не могу да платим пут. 

Ако си сагласан, резервисаћу мали стан у универзитетској згради, то је 
врло пријатно место. Само треба знати датум твоје посете Кордоби.  

Мислим да можемо радити на ван дер Валсовом ширењу атомских линија  
аргона, да напишемо чланак о температури гаса добијеној помоћу овог 
ширења. Шта мислиш? 
     
      Веома пријатељски, 
                   Лола      
 

 
            26. јун 2007. 
Долорес Калцада Каналехо 
 

Драги Милане  
 
Примила сам твоју поруку са пуно радости. 
Кристина и ја смо прочитале твоју презентацију на Конгресу и такође 

текст за Зборник. Све је одлично!! Само треба да промениш адресу М[арије] 
Кармен Гарсије: Departamento de Física Aplicada, Campus de Rabanales, 
Universidad de Córdoba, Spain. 
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Веома си љубазан за позив да дођем у Београд.  Много сам заузета до 
марта 2008. пошто треба да одем у Мадрид јер учествујем у једном 
европском мастеру о плазми и завршавам у фебруару. Бићу веома срећна да 
учествујем на конференцији СПИГ, ако Научни комитет хоће.  Такође си врло 
љубазан за предлог да то буде "предавање по позиву".  

Што се тиче прорачуна ван дер Валса за Проф. Пич, мислим да је то 
добра идеја, на тај начин можемо да проверимо теоријске резултате и 
истовремено и експерименталне вредности Штарка.  

Знаш да си позван у новембру, као прошле године, нема значаја да ли сам 
у Мадриду, Кордобу познајеш боље од мене!!!! Само ако мислиш да дођеш 
овде, кажи ми да ти резервишем мали стан. Цена је иста. 
 
       Веома пријатељски, 
        Лола   
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23. октобар 2012. 
Cher Milan, 

Je m'excuse pour mon retard en t'écrire !!. Le temps passes très vite !!. Je suis 
debordé de cours avec les étudiants jusqu'à la moitié de janvier, aprés je serai libre 
cette année pour travailler à la recherche. 
J'ai recu l'information pour IX SCSLA mais nous avons seulement d'argent pour 
aller à un Congress. Je te remercie ton invitation mais ce n'est pas possible aller au 
SCSLA. Nous irons à Granada (c'est à l'Espagne), le Congress est ICPIG.  

Les problemes economiques sont très grands ici et je dois faire la demande 
d'un project en janvier mais je ne suis pas sure que je pourrai reussir la subvention. 
Pour cette raison je ne peux pas t'inviter venir à Cordoba. 

En relation l'article refusé, je suis concentré dans la recherche sur les 
nanostructures de carbon que nous avons obtenu. Je vais essayer recuperer le 
travail concernant les calculs de Gillian Peach et travailler un peu sur ça apres 
janvier quand j'ai fini mes cours avec les étudiants. 

Bon, je suis contente de recevoir nouvelles de ta partie et j'éspère que tu est 
bien et aussi ta famille. 
Nous sommes en contact. 
             
       Très amicalement. 
       Lola 
 
23. октобар 2012. 
Драги Милане,  
 

Извињавам се због кашњења у одговору!!. Време пролази веома брзо!!. 
Затрпана сам курсевима са студентима до средине јануара, након чега ћу, ове 
године, бити слободна да радим на науци. Добила  сам обавештење за IX 
SCSLSA, али имамо новца само за једну конференцију. Захваљујем се на 
позиву, али није могуће отићи на SCSLSA. Ићи ћемо у Гранаду (то је у 
Шпанији), Конференција је ICPIG.  

Економски проблеми су овде велики и морам да конкуришем за пројекат 
у јануару, али нисам сигурна да ћу успети да добијем грант. Због тога не 
могу да те позовем да дођеш у Кордобу.  

Што се тиче одбијеног чланка, усмерила сам се на истраживање 
угљеничних наноструктура, које смо добили. Покушаћу да се вратим раду на 
прорачунима за Џилијан Пич и да мало радим на томе после јануара, када 
завршим са часовима са ученицима.  

Па, драго ми је да од тебе добијем новости и надам се да си добро, као и 
твоја породица.  

Бићемо у контакту.  
          
      Веома пријатељски,  
                             Лола 
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5. децембар 2013, Писмо упућено преко Researchgate-a 
Cristina Yubero 
 
Bonjour Milan, 

 
Comment ça va? Il fait beaucoup de temps que nous ne parlons pas. J'ai passé 
plusieurs années à travailler dans une école, mais maintenant je suis retourné à 
l'université. Et j'ai eu deux enfants, c'est à dire, ma famille a très augmenté ufffffff 

Maintenant, je suis dans a nouveau groupe de recherche (aussi à Cordoba, Est-
ce que tu te souviens de M.C. García?) et je continue à travailler sur le 
spectroscopie et plus précisément sur la densité electronique, paramètre Stark… 

J'écris un nouveau article sur ce sujet. J'aimerais que tu peux nous aider. Qu'est-
ce que tu en pensé? 
J'espère rentrer en contact de continuer à travailler..… 

Honnêtement.  
À bientôt. 

 
5. децембар 2013, Писмо упућено преко Ризрчгејта 
Кристина Јуберо 
 
Здраво Милане,  
 

Како је? Дуго нисмо разговарали. Провела сам неколико година радећи у 
школи, али сам се сада вратила на факултет. И добила сам двоје деце, што ће 
рећи, моја породица је веома порасла уфффффф  Сада сам у новој 
истраживачкој групи (такође у Кордоби, да ли се сећаш М. К. Гарсије?) и 
настављам да радим на спектроскопији, тачније на електронској густини, 
Штарковим параметрима…  Пишем нови чланак на ову тему. Волела бих да 
можеш да нам помогнеш. Шта мислиш? Надам се да ћемо обновити контакте 
и наставити са радом...  

Искрено.  
          
      Видимо се ускоро.  
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21. mart 2017. 
Bonjour Milan, 

 

Comment va  tu? Pour ici comme d'habitude!!! 
Je t'écris pour te demander si tu voudrais venir comme co-autor d'un article sur 

la mesure de la temperature du gas d'un plasma Ar-Ne. Si tu te souviens, nous 
avons envoyé le papier à Spectrochim. Acta B mais il a eté refusé pour le journal. 

Maintenant, ous avons ameliorer le texte et je j'ai pensé que nous pouvouns 
l'envoyer de nouveau À Spectrochim. Acta B mais comme une "Research Note" 
parce que il ne sera pas accepté comme un article de recherche. 

Je serais tres contente si nous pouvons recuperer notre collaboration avec la 
publication de cet article. 
J'éspère ton opinion. 
                         

                Très amicalement 
                     Lola 
  

21. марта 2017. 
Драги Милане,  
 

Како си? Овде је уобичајено!!!  
Пишем да те питам да ли би желео да будеш коаутор рада о мерењу 

температуре гаса Ar-Ne плазме. Ако се сећаш, послали смо тај рад у  
Spectrochim. Acta B, али га је часопис одбио.  

Сада смо побољшали текст и мислила сам да можемо да га поново 
пошаљемо у Spectrochim. Acta B, али као „Белешку о истраживању“ 
(Research Note) јер не би био прихваћен као научни рад.  

Била бих веома задовољна ако бисмо успели да обновимо нашу сарадњу 
објављивањем овог чланка.  

Надам се твом мишљењу.  
          

                 Веома пријатељски, 
                   Лола  
 

3. april 2017. 
Cher Milan, 

 

Merci par toutes tes commentaires et corrections. C'est vrai, il n'y a pas d'effect 
van der Waals, elles sont de forces !!! 

Nous allons modifié l'article et aprés nous allons te l'envoyer de nouveau par 
la dernière correction. La semaine prochaine est Semaine Sante et l'Université est 
fermée. C'est pour ca que je voudrais envoyer l'article avant au fin du mois d'avril. 

Si tu est interesé pour venir à Cordoba comme professeur invité je pourrais 
essayer pour faire une demande à mon rectorat. 
          

      Très amicalement 
       Lola 
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3. април 2017. 
Драги Милане, 
 

Хвала вам на свим коментарима и исправкама. Тачно је, нема ван дер 
Валсовог ефекта, то су силе!!!  

Изменићемо чланак и онда ћемо вам га поново послати са последњим 
исправкама. Следеће недеље је Semana Santa (Страсна или Велика седмица) 
и Универзитет је затворен. Зато бих желела да пошаљем чланак пре краја 
априла.  

Ако си заинтересован да дођеш у Кордобу као гостујући професор, могла 
бих да покушам да упутим захтев Ректорату. 
          
      Веома пријатељски 
       Лола  
 
21. априлl 2017. 
Cher Milan, 

 
Pardon pour mon retard!!! 
La date est passée cet année, c'est pour ca que nous devons attendre pour 

l'année prochaine. En Fevrier 2018 nous devons commencer preparer les 
documents. Je crois que si l'article du Ar-Ne est publié, c'est pourra nous aider 
pour obtenir une reponse positive de mon Уniversité. 

J'ai lu tes commentaires et modifcations sur l'article et Jose et moi, nous avons 
parlé et nous sommmes en train de finir. J'éspère que nous pourrons l'envoyer la 
semaine prochaine!! Merci!!! 
               
      Très amicalement 
       Lola 
 
21. април 2017. 
Драги Милане, 
 

Извини због кашњења!!!  
Рок је ове године рошао, тако да морамо да сачекамо следећу годину. У 

фебруару 2018. морамо да почнемо са припремом докумената. Верујем да ће 
нам, ако чланак о Ar-Ne  буде објављен, то  помоћи да добијемо позитиван 
одговор са мог Универзитета.  

Прочитала сам твоје коментаре и модификације рада. Хозе и ја смо 
разговарали и завршавамо. Надам се да ћемо моћи да га пошаљемо следеће 
недеље!! Хвала!!!  
          
      Веома пријатељски 
         Лола 
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